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1. Στο διπλανό σχήµα δίνεται η γραφι-
κή παράσταση µιας συνάρτησης f :
[0, 4]→ R.

(αʹ) Να µελετήσετε τη συνάρτηση f
ως προς την µονοτονία.

Μια συνάρτηση

f λέγεται

γνησίως αύξουσα

στο διάστηµα ∆

του πεδίου

ορισµού της, αν

για κάθε

x1, x2 ∈ ∆ µε

x1 < x2, είναι

f(x1) < f(x2).

Μια συνάρτηση f

λέγεται γνησίως

ϕθίνουσα στο

διάστηµα ∆ του

πεδίου ορισµού

της, αν για κάθε

x1, x2 ∈ ∆ µε

x1 < x2, είναι

f(x1) > f(x2).

(ϐʹ) Να συγκρίνετε τις τιµές f
(
ηµ

π

8

)
και f

(
1

2

)
2. Να αποδείξετε ότι η συνάρτηση

g(x) =
ex − 1

ex + 1

είναι γνησίως αύξουσα στο R.

3. ΄Εστω συνάρτηση f η οποία είναι γνησίως ϕθίνουσα στο R και f(3) = 2.
Να λύσετε τις ανισώσεις :

(αʹ) f(x) < f(5)

(ϐʹ) f(x) > 2

(γʹ) f(x2) < f(2 + x)

(δʹ) f (f(2x + 3)) > f (f(x + 1))

4. ∆ίνεται η συνάρτηση
f(x) = ex + 4x, x ∈ R.

(αʹ) Να µελετήσετε την συνάρτηση f ως προς την µονοτονία.

(ϐʹ) Να λύσετε την ανίσωση

e1−x + 4(1− x) < 1.

5. ∆ίνεται η συνάρτηση

f(x) = αx − x, x ∈ R, 0 < α < 1.

(αʹ) Να δείξετε ότι η συνάρτηση f είναι γνησίως ϕθίνουσα στο R.

(ϐʹ) Αν 0 < α < 1, να ϐρείτε τους πραγµατικούς αριθµούς λ για τους οποίους
ισχύει :

αλ
2−4 − αλ−2 < λ2 − λ− 2.
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6. ΄Εστω η γνησίως µονότονη συνάρτηση f : R→ R. Αν η γραφική της παράστα-
ση διέρχεται από τα σηµεία A(5, 13) και B (7, 11), τότε :

(αʹ) να ϐρείτε το είδος µονοτονίας της συνάρτησης f,
(ϐʹ) να λύσετε την ανίσωση

f (f(x)− 6) < f(7) + 2.

7. ∆ίνεται η συνάρτηση f(x) = ex + x3, x ∈ R.

(αʹ) Να µελετήσετε την συνάρτηση f ως προς την µονοτονία.
(ϐʹ) Να λύσετε τις ανισώσεις :

i. f(x) > e + 1,
ii. ex < 1− x3,

iii. ef(x) + f3(x) > f(x3 + 1).

8. Να λύσετε τις ανισώσεις :

(αʹ) x5 + 3x < 4, (ϐʹ) ex−1 + ln x > 1.

9. ∆ίνεται η συνάρτηση f(x) = ln x + x, x > 0.

(αʹ) Να αποδείξετε ότι η συνάρτηση f είναι γνησίως αύξουσα στο (0,+∞).
(ϐʹ) Να λύσετε την ανίσωση: x2 + ln x < x.

10. Να ϐρείτε τις ϱίζες και το πρόσηµο της συνάρτησηςΑν µια

συνάρτηση είναι

γνησίως

µονότονη σε ένα

διάστηµα ∆ και

έχει προφανή

ϱίζα το x0 ∈ ∆,

τότε το x0 είναι η

µοναδική ϱίζα

της f στο ∆.

f(x) = ln x− 1

x
+ 1, x > 0.

11. ∆ίνονται οι συναρτήσεις :

f(x) = ln x, x > 0 και g(x) =
e

x
, x > 0.

(αʹ) Να ϐρείτε τα κοινά σηµεία των Cf και Cg.

(ϐʹ) Να ϐρείτε την σχετική ϑέση των Cf και Cg.

12. ΄Εστω συνάρτηση f η οποία είναι γνησίως αύξουσα στο R.
Αν α, β, γ ∈ R µε α < β < γ και f(α) + f(β) + f(γ) = 6, να αποδείξετε ότι
f(α) < 2.

¨Αυτοί που ϑα δουν καθαρά την αλήθεια των µαθηµατικών, ϑα µπορέσουν να

ϑαυµάσουν το µεγαλείο και τη δύναµη της ϕύσης, σ΄ αυτή τη διπλή απειρία που µας

περιτριγυρίζει από παντού και να µάθουν από αυτή τη ϑαυµαστή ϑεώρηση πώς να

γνωρίσουν τον εαυτό τους , ϐλέποντάς τον τοποθετηµένο ανάµεσα σε µια απειρία και

ένα τίποτα κίνησης, ανάµεσα σε µια απειρία και ένα τίποτα χρόνου. ΄Ετσι ϑα

µπορέσουν να µάθουν να αξιολογούν δίκαια τον εαυτό τους και να σχηµατίζουν

συλλογισµούς που να αξίζουν εν τέλει περισσότερο από όλες τις µαθηµατικές

γνώσεις¨.

Blaise Pascal, 1623− 1662, Γάλλος µαθηµατικός-ϕυσικός.
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